

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe ună ană 12 fior., pe șese luni 6 fior., pe trei luni 3 fior.
România și strălăutate:
Pe ană 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULŪ XLIX.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

Sorisorî nefranatou nu se primosou. — Manuscripte nu se retrămitu.

Nr. 119.

Joi, 29 Maiu (10 Iunie).

1886.

Brașovū, 28 Maiu 1886.

Demonstrațiunile din Pesta nu mai vorū sē încete. Ele s'au repetatū de Sāmbātā în fiecare zi și au luatū dimensiuni atātū de mari în dīlele din urmă, încātū poliția n'a mai biruitū și a trebuitū sē intervinā chiar și armata spre restabilirea liniștei.

Ministrulū președinte Tisza rēspundēndū unei interpelări a stāngei extreme asupra purtārei brutale a poliției față cu demonstrații, a trebuitū însuși sē recunoscā cā aceste demonstrațiuni repețite mai multe zile succesivū suntū de naturā a compromite chiar și prestigiulū unui statū mai puternicū ca Ungaria.

Dēcā este ca sē judecāmū după opiniunile pressei din Austria și din afarā, prestigiulū guvernului Tisza în adevērū a suferitū o sguđiurā mare în dīlele acestea.

Foile maghiare fără deosebire au susținutū cā protestulū camerei Seniorilorū din Viena contra demonstrațiilor unguři a isvoritū din sīnulū partidei reacționare, contrare dualismului. Fața cu temerea ce o au Ungurii de reacțiune va fi de interesū ca sē cunoscā cetitorii noștri și părerea unui organū, care representā ideile cercurilorū nemulțāmite cu dualismulū.

„Vaterland” dela 31 Maiu publicā sub titlulū „Simptome îngrijitōre” unū articolū datātū din Budapesta, în care se dice între altele:

„Din colōnele țiaristice nōstre vorbesce atāta îngāmfare și aroganță, încātū numai cu cea mai mare îngrijire pōte privi omulū la desvoltarea viitorē a lucrurilorū. După părerea acestorū omenī, monarchia nōstrā ađi numai atuncī însemnēzā ceva, dēcā aici în Ungaria va rămānē stāpānū liberalismulū maghiarū șovinisticū unitū cu capitalismulū iudovescū. Acești doi aliați, dīcū ei, „au salvatū” Austria în 1866 și numai aceștia suntū chemați d'a o conduce și mai departe după interesele lorū speciale. Dēcā ceilalți s'ar împotrivi, atuncī acești momentanī stāpānitorī amenință cu secesiunea și desfășurā stēgulū Kossuthianismului.”

„Nu voimū sē cercetāmū încātū o asemenea îngāmfare este rezultatulū alcătuirilorū anului 1867; nu voimū nici a atinge cauzele pentru carī până acum s'a privitū cu liniște mersulū acestorū lucruri; dēr suntemū datorī ca celū puțin acuma sē judecāmū seriosū stările și relațiunile și sē procedemū după acēstā judecatā.”

„Ceea ce a făcutū dualismulū dela 1867 încōce din monarchia nōstrā o dovedescū destulū de clarū demonstrațiunile actuale în parlamentū, în pressă și pe strade. Acestū dualismū a săpatū între Cis și Trans o prāpastiā, care din ce în ce se măresce, și în urma acēsta sentimentulū de solidaritate s'a rēcitū totū mai multū și a trebuitū sē disparā.”

„Complecta separare a întregēi vieți de statū și sociale interne, mai alesū și izolarea complectā a instrucțiunei și educațiunei, au datū nascere aceluī spiritū de secesiune, care privesce în Rakoczy și în Kossuth idealurile sale. Esercitarea neturburatā a puterīi de statū în mānile liberalismului maghiarū șovinisticū a strivitū de pāmēntū tōte elementele nemaghiare și așa dīcēndū le-a abātutū cu forța dela idea unitarā a imperiului și le-a împinsū partea cea mai mare în direcțiunea nisuițelorū centrifugale, așa cā ađi sperēzā a-și afla mântuirea mai multū afarā din Ungaria dēcātū în interiorulū ei.”

„Același liberalismū maghiarū șovinisticū atotputernicū înglodī țera, printr'o economiā ușuraticā, până n gātū în datorii, impuse poporului nisce sarcine publice ne mai pomenite până aci și organizā o administrațiune scumpā și greoiā, căreia nu-i affi pāreche și care abia satisface celorū mai modeste pretențiuni. Unū legiōnū de funcționari au inundatū țera, a căreia po-

porațiune indigenā emigrēzā în străinătate cu ghioțura, pentru cā pāmēntulū bine-cuvēntatū alū Ungariei nu-i asigurā existența. Și acēstā țērā sguđuitā în privința financiarā și economicā, cu o populațiune care în mare parte este dușmanā a stārilorū domnitōre, acēstā țērā după cum strigā șovinistiī, sē fiā celū dintēiū, dēcā nu singurulū sprijinū alū monarchiei nōstre!?”

„E vorba de o vechiā, multū practicată și, durere, nu arareori reușitā apucăturā: o mână de țiaristi și parlamentaristi se unesc cu plebea de pe strade, ca sē facā demonstrațiuni lārmuitōre și și arōgā a vorbi și a lucra în numele „națiunei”. Ore va reuși și de astā datā acēstā manevrā? Sperāmū cā nu, pentru cā svēcolirea acestorū omenī în fondū totuși nu este dēcātū efectulū temerei lorū de urmāriile propriei purtāri. Ei au adusū țera, în cursulū unei administrațiuni de 20 de ani, într'o stare care trebe sē umple de grōzā pe fiece privitorū ne-preocupatū. Acēstā stare nu se mai pōte cocoloși sēu cārpi. Dēr cu încetarea ei încētā și dominațiunea acestei partide.”

„Când vedū prin urmare, cum factorii carī susținū în adevērū monarchia nōstrā ajungū în cele din urmă sē cunoscā adevērata stare a lucrurilorū și intervinū cu unū seriosū „veto”, pentru ca procesulū de discompunere și destrāmāre sē nu ia dimensiuni mai mari, atuncī cu totū dreptulū aceste elemente corosive și corupțōre se vedū cuprinse de grōzā pentru propria lorū existență. Amicii vechei monarchii habsburgice nu potū dēcātū sē salute cu bucuriā diua, în care reacțiunea sănētōsā își va începe opera sa mântuitōre în contra lucrārei tendințelorū secesioniste. Nevoia e mare; pentru cā simptomele aratā lāmuritū cā precesulū bōlei a înaintatū multū. Ingāmfarea și pofta de putere a lucratū bărbatesce la dārīmarea vechei clādirī. De nu se va pune capētū acestei lucrāri, urmāriile suntū ușorū de prevēdūtū. Ce însemnā aceste urmāri, ne aratā destulū de limpede limbajulū provocātorū și îngāmfatū alū pressei nōstre de partidā. Momentulū acesta sē nu-lū lāsāmū din vedere.”

Lāsāmū acuma sē urmeze și o voce, care se pronunță în favōrea susținerii nealterate a sistemului domnitorū din Ungaria, o voce amicā dualismului și cabinetului Tisza. Ea vine din sīnulū Nemțilorū centraliști și supremațiști. Organulū de frunte alū acestora, „Neue Freie Presse” dela 6 Iuniu scrie între altele:

Pare cā atmosfera politicā a monarchiei ar fi plinā de materii explosive. Fiecare zi aduce o seriosā incurcăturā și acum amenință o crisā în Ungaria. Generalulū Iansky, după discursulū d-lui Tisza, care conținū o imputare atātū de violentā, s'a dusū în concediu la Baden. Deodatā apare acēstū oficerū în Cinci-Biserici și are sē sosescā ađi în Pesta, unde poliția se pregātesce sē întâmpine demonstrațiuni nouē. Scirea este atātū de surprīndētōre, procederea atātū de remarcată, încātū numai ca rezultatū alū duorū puterī ce lucrēzā cu totulū contrarū se pōte esplica, ca unū semnū, cā liniștita chibzuire a cedatū pasiunei. D-lū Tisza a fostū în Viena, a audītū îngrijirile ce le-a deșteptatū prin vorbirile sale; s'a arātātū gata a ține sēmā de representațiunea administrațiunei de rēsboiū, a dovedi printr'o grea faptā simpatia sa pentru armatā, când deodatā lucrurile iau o întorsurā neașteptatā, care creazā cu totulū altā situațiune... care îngreunēzā împăcarea și care va pricinui pōte demisiunea ministerului.

Crisa ce s'a produsū nu privesce numai pe Ungaria, ci întregulū imperiū... Cine se pōte ndoi cā generalulū Iansky nu e împinsū de o mână puternicā, ca iritațiunea armatei sē devinā unū factorū politicū puternicū. Contrastele suntū mari. Cine pōte imputa cā unū generalū, care a onoratū mōmentulū unui erou căđutū pentru patriā, a lucratū fără tactū și necorectū;

cine nu'nțelege, cā amintirea de rēsboiulū civilū atinge cumplitū în Ungaria? E o nenorocire pentru fiecare statū, când se sgāndārā rane vechi. D-lū Tisza e vinovatū, cā a ajunsū lucrulū aci; a trecutū grānițele ce i suntū trase bărbatului de statū, dēr cu tōte astea nu e ușorū a-lū înlătura ca pe ministri multorū țeri ale continențului. Dēr nici elū nu e neapēratū de lipsā, și elū va trebui sē fiā odatā înlocuitū, căci sōrtea unei monarhii rareori atērnā de puterea unui bărbatū. Ce era odatā Andrassy... și cu tōte astea elū a căđutū, și ađi abia cāte unū discursū ne mai amintesc cā trāesce. Noi n'amū dori sē se întâmple totū așa cu d-lū Tisza. Cāđēndū, națiunea maghiarā s'ar irita adēacū, deosebirea de partide ar dispāre prin rezistența comunā, agitațiunei pentru o armatā independentā i s'ar da atāta putere, încātū actualele principie de apērare a monarchiei abia s'arū putē sustinē. Cine sē formeze unū cabinetū, dēcā Tisza ar cădē ca martirū printr'unū motivū naționalū? Unū nou ministerū, ce s'ar forma sub presiunea cesțiunei armatei, ar trebui sē pērā, pe când antipatia contra armatei comune și desbinarea, care deodatā cu încoronarea pārea pentru totdeuna înlăturatā, s'ar aprinde în fiecare cătunū, pe fiecare pustā. Cāđerea d-lui Tisza ar trebui sē introducā în Ungaria o perioadă de încurcăturā, pe care numai aceea partidā ar favorisa-o, care respinge orice comunitate cu Austria. Cea mai mare preferință a ministrului președinte ungurescū constā în aceea, cā are cea mai finā pricepere pentru curente naționale, cā primindu-le în sine le scje și conduce.... Sē pērā o asemenea putere, fiindū cā o rātācire a abātut' o odatā calea cea adevērātā? Crisa ministerului ar forma pōte punctulū de plecare pentru marile schimbāri în monarchiā, și fiecare amicū alū patriei trebe sē dorēscā, ca pericolulū sē se abatā.

E încă cu puținā acēsta... Doi factorī însemnați suntū legați cu susținerea cabinetului Tisza: monarchia și armata... conducătorii statului nu se vorū lāsā sē fiā țārēți de agitațiunile momentului, ci se vorū gândi la viitorū. Celū ce a urmāritū istoria Austriei dela începutulū dualismului, va recunoscē cā ea a distrusū o frumōsā iluziune. Ne închipuimū, cā părțile separate ale monarchiei se vorū alătura totū mai strīnsū, cā dispārēndū frica Maghiarilorū de susținerea neațrānării lorū, se va simți trebuința d'a cultiva mai departe instituțiunile comune. S'a întâmplatū contrarulū. Curentulū separatistū a învinsū, instreținerea a devenitū totū mai mare, contrastulū intereselorū totū mai acutū. Armata comunā aparține întocmirilorū frugale, care aratā, cā unū sceptru conduce amēndouē statele. Sē sguđue conflictulū și acēstū fundamentū?

Armata trebe sē dorēscā susținerea lui Tisza și de aceea e de speratū, cā elū va suporta crisa. Timpulū e puținū potrivitū pentru probe de putere, la care învingătorulū pōte cā suferē cea mai simțitōre pierdere. Nici Tisza nu va lācomi după triumfū, elū nu va pārsi postulū sēu într'unū momentū, când situațiunea financiarā a Ungariei pretinde mai multū ca ori cānd o stabilitate politicā... Ministru-președinte ungurescū ar fi gāsītū mijloculū sē dea satisfacțiune armatei, fără sē se înjosescā. Întōrcerea generalului Iansky în momentulū, când Tisza voia sē dovedescā, cā nu e inamiculū armatei, a mārītū pericolulū. Și cu tōte astea trebe sē se gāsescā unū mijlocū de scāpare. Sē formeze ore armata strigātulū de bătaie pentru alegeri? Sē fiā împinsū acēstū bărbatū în opozițiune. Demisiunea ministerului ar deștepta în acēstū momentū cele mai mari îngrijiri, ar provoca încurcături, și reacțiunei i s'ar pregāti celū mai mare succesū. Tisza a greșitū, dēr cea mai rea poăință ar fi căđerea lui.

Rusia și Bulgaria.

În mai multe rēnduri s'a rēspānditū sgomotulū cum cā sobrania bulgarā va proclama regatulū Bulgariei îndatā după deschidere. Cu tōte cā acēstū sgomotū a fostū desmințitū în modū oficiosū din Sofia, totuși țiarulū rusū „Novoie Vremja” scrie în vederea acestei eventualități urmātōrele:

„Chiar dēcā Europa s'ar mulțāmi în adevērū cu

faptul împlinit, Rusia în acestă casă nu va putea urma esemplul Europei. Avem însă destule cuvinte d'a pută afirma cu siguranță că atunci Rusia nu va fi izolată. Din unele semne politice se pōte conchide, că unele puteri nu sē vor hotărî d'a o lăsa singură și vor preferi d'a sacrifica pe regețul bulgar. Ce consecințe va avea un asemenea pasu' resolutu' al Rusiei, acesta, nu-i vorbă este o altă chestiune; unu' lucru însă se pōte sci de pe acum, că politicaștrii bulgari, cari adî ne sūntu' dușmani, voru' rămănea cu socotela greșită."

Organizațiunea armatei franceze.

Diarele germane se ocupă multu' de proiectele privitoare la organizarea armatei franceze.

„Kreuzzeitung“ este de părere că ministrul de rebelu' alu' Franciei în prima liniă voiesce să urce efectivul armatei franceze în timpu' de pace dela 472,000 la 545,000 de soldați, adecă sē-lu' sporēscă cu 73,000 omeni. Cumcă tendința activității ministrului e îndreptată contra Germaniei ne-a doveditu' — dice numita fōiă — nu numai legea de spionagiu, dēr și ministrul însuși prin discursurile sale din urmă, care nu mai lasă nimicu' de doritu' în ce privesce claritatea. Sporirea efectivului armatei franceze trebuie să inspire Germaniei cu atātu mai multă neîncredere, cu cātu' efectulu' ei în timpu' de pace, de 427,274 de soldați, va avea cu 118,000 de soldați mai puțin de cātu' armata franceză după reorganizare.

„Die Post“ dice: „Noi n'avemū nici unu' cuvēntu', d'a simpatiza nici cu partidele dinastice, cari se laudă că voru' conspira cu străinătatea contra noastră, nici cu radicalismul, care se laudă că în eurēndu' va sdrobi Germania cu puterea ideiloru' sale și a întocmiriloru' sale democratice în armată. De aceea nu este capabilu' nici unu' guvernū germanu' d'a comite prostia sē facă amenințări guvernului republicanu' pentru eventualele sale mēsurī contra pretendēților. Rolul nostru este d'a privi lucrurile cu mânăle încrucișate până când vomū fi nevoiți a interveni.

SCRILE ȚILEI.

În 30 Maiu n. s'a datu' în Caransebeșu' unu' prāndu' în onōrea vestitului țșpanu' Tabajdy. Foile ungurescī dīcu', că cinstea acēsta i-a făcut'o inteligința »fără deosebire de naționalitate.“ N'amū fi luatū notiță de acēstă petrecere decă nu ne-ar fi bătutu' la ochi toastul lui Tabajdy. Elū dīse între altele: „Fidelitatea cătră limba maternă, chiar nefindū cea ungurescă, o socotescu' compatibilă cu noțiunea patriotismlui, ba afirmū că nu e bărbatū onestū acela, care nu ține morțișu' la limba sa maternă. Iubirea de limba maternă și de patriă nu sūntu' nicidecum noțiuni, care se eschidū una pe alta, și credū că veți isbuti (adecă inteligința comitatului) să căștigați poporațiunea de limbă nemaghiară pentru »idea de statu' maghiarū,“ fără a vătēma limba ei maternă. Acēstă țintă se pōte ajunge printr'o administrațiune bună și dreptă.“ — Maghiaronii sē și însemne vorbele țșpanului ungurescū: că nu e omū onestū, celū ce nu ține morțișu' la limba sa maternă. Ce privesce pe țșpanul Tabajdy, celū ce a cetitū rapōrtele publicate în fōia noastră despre adunările comitatense ale Carașu'-Severinului, s'a pututū convinge, că faptele nu se potriveșu' cu vorbele. Și nici

nu se pōte, îndată ce e pusă ca țintă »idea de statu' maghiarū,“ care nu suferē decātu' ca tōte se mērgă după caladopolul ungurescū. Prin urmare nici bună nici dreptă administrațiune nu pōte fi, nici de respectarea limbei nemaghiare nu pōte fi vorba, nici de respectarea drepturiloru' Nemaghiarilorū. Tōte sūntu' vorbe gōle.

—x—

Ministrul de agricultură, industriă și comerțu' a făcutū cunoscutū camerei de comerțu' și industriă din Brașovū, că ancheta, ce a fostū convocată sē ia mēsurī contra pericolului ce amenință industria districtelorū mărginașe ardelenē, și-a esprimațu' rugarea ca tōte oficiile statului, jurisdicțiunile, instituttele de transportū și alte instituttele publice sē și acopere trebuințele lorū cumpărāndū dela industriașii mărginași. Totdeodată a invitatū ministerele ungurescī, ca sē ia dispozițiunile necesare în acēstă privință. Camera de comerțu' și industriă e invitată sē dea oficiilorū, autoritățilorū și institutelorū publice lămuririle dorite pentru executarea comandelorū.

—x—

Trupele de infanteriă de honveđi se voru' oganisa dela 1 Iuliu n. în semibrigade (regimente). Comandanții acestorū semibrigade s'au și numitū. După dispozițiunile organice, infanteria de honveđi va consta din 14 brigade, respective 28 semibrigade, fiecare formată din statu' majorū, 3—4 batalione de cāmpū, ēr în timpu' de rēșboiu încă unu' batalionū de întregire.

—x—

Pentru a ilustra tendințele de maghiarizare și urmările lorū, vomū arēta unu' exemplu fōrte recentū. Din Lipto-Szent-Miklos, unu' orașelū locuitū aprōpe numai de Slovaci, i se scrie țiarului „Egyetertes,“ că în 18 Maiu, la 6 ore sēra, când directorulū scōlei a intratū în sală, catedra era plină cu totū felulū de uriciuni, și esprimāndu' și indignațiunea asupra acestui lucru, a isbucnitū unu' risu' cu hohotu' între invēțācei, cari strigāndū și sberānd începurā a arunca asupra directorului, care trebui sē părăsēcă sala, incuia ușa și, punēndū veghiatorū la ușa, se duse la pretorele ca acesta sē dispunā cele de lipsă. Pretorele trimise patru haiduci orașenescī sub conducerea căpitanului orașenescū cu mandatulū, că decă i va succede a afla pe făptuitorī, sē i inchidā, ēr' decă nu-i va succede, atunci totū pe alū »incelea dintre invēțācei sē-lū ducă în prinsōrea sēu pușcāria orașenescā. Clasa nu tradă pe făptuitorī și astfel 17 dintre elevi furā escortați între baionete în prinsōre, insoțiți d'o mulțime de omeni adunați. Corespondentulū mai adauge, că elevii industriași și stăpānii lorū sūntu' conduși de o ură neșpusū de mare contra acestei scōle, fiind că în contra voinței lorū acea scōlă este maghiară, și fiind că la porunca mai înaltă în fruntea acestei scōle a trebuitū sē se punā unu' Maghiarū. — Intr'adevērū, mari succese și frumoșe urmări ale maghiarizării!

—x—

„Deutsche Zeitung“ primesce din Bucurescī următoarea telegramă: „Mēsurile de retorsiune ordonate din partea Austro-Ungariei au rēmasū aci până acum cu totulū fără efectū. Guvernulū românū va evita a se apropia de Austro-Ungaria cu propunerī. În tōtă România afacerile de vēră mērgū escelentū.“

—x—

Prințul Alexandru alū Bulgariei s'a și întorsū în țēră, avēndū sē asiste la deschiderea Sobranjei în Sofia.

—x—

D'n Voloczyska au fostū espulsate de autoritățile rusescī mai multe familii de jidovi austriaci cu copii cu totū. Se așteptă și alte espulsări, deōrecē guvernulū rusescū vrē sē curețe de jidovi ținuturile mărginașe.

Procesulū „Junilorū.“

înaintea judecātoriei de cercū din Brașovū.

Brașovū, 8 Iunie 1886.

Interogatoriulū fiindū făcutū din sēptēmāna trecutā, la pertractarea de alaltāeri mai fū întrebātū unu' tēnērū, care mărturisī că, intr'adevērū, că între alte mai multe colorī ce le-au purtatū cu ocaziunea sērbātorilorū Pascilorū a fostū și colorile roșu, galbenū, vēnētū. Finindu-se astfel interogatoriulū, vorbesce:

V-procurorulū Bock, care dīce, că purtāndū colorile unei țēri vecine, nu tocmai prietinosă cu țēra noastră, »Junii« au făcutū demonstrațiā în contra statului; a purta colorī strēine e crimă, care la noi se pedepsece după legi mai blānde ca în alte state. Considerāndū că tinerii au fostū admoniați sē nu pōrte, însă fără rezultatū, propune pedēpsa »fōrte ușorā“ de 8 zile arestū și 50 fl. amendă pentru cei mai micī de 20 de ani, ēr pentru cei mai mari, și decī »mai cu minți« 10 zile arestū și 80 fl. amendă.

Apēratorulū, adv. Ionū Lengērū: Causa e neimportantă — stāndū înaintea unui forū micū și înaintea unui singurū judecātorū — dēr e delicată; omulū cugetatorū trebuie sē vedā, sē nu ofenseze consciința dreptății publice; sē bage de sēmā, ca judecātorū sē nu se compromitā, dāndū o sentință nebasată. Citāndū lege și paragrafi, negă competența judeului. Nici o lege nu opresce colorile purtate numai ele de ele, ci numai la flamuri și insigne. Colorile singure nu formēzā încă insigne, decī nu stau sub lege. Colorile s'au purtatū ca podōbă pōte de sute de ani cu ocazi sērbātorilorū acestora, dēr nu ca demonstrațiā. Tinerii n'au tīgādutū că au purtatū colorile și nici n'ar fi de lipsă, căci de ar fi ele de ele dușmane, ar trebui sē inchidā mai întâi pe cei ce le fabrică și le vēndū... Cetesce ordinațiunile ministeriale din 1874 și cea mai nouē, și în ele nici vorbă nu-i de colorī; ēr' prin art. de lege XXI dela 1848 se oprescu' insigne strēine la festivități publice oficiōse. Petrecerea acēsta a fostū privată și așa se puteau purta ori ce colorī. Dēr nici că le putea osēndi ministrulū colorile roșu-galbenū-vēnētū, colorī sub cari au luptatū Bethlen, Rakoti, Batoreșcī, Zapolia etc... Decă colorile arū fi strēine nu arū apārē în marca țērii și n'ar fi colorile Budapestei; precum se folosescū acolo, de ce sē nu se folosēcă și aici; — cere achitarea.

V-procurorulū Bock: Nu vrē sē vorbēcă multe; observā că aici pōte fi periculosū ceea ce se face la Budapesta; nu-i datorū sē spunā cauza pentru care de altfelū la Făgărașū s'a opritū ori ce altă colorē afarā de roșu, albū, verde. Nu mērgă până la Zapolia etc... căci atunci statulū avea alte probleme; susține propunerea sa și competența judeului.

Apēratorulū, adv. Ionū Lengērū: Colorile nu sūntu' oprite; § XXI din 1848, ultimulū alineatū, dă naționalitățilorū dreptulū sē aibā colorī. Sentința se aduce judecāndū nu pe basa ordinațiunilorū, ci pe baza legilorū. Tinerii nici n'au fostū întrebāți, de scīi care statu' are insigne roșu, galbinū, vīnētū și totuși li se imputā demonstrațiā. Cere achitarea.

Subjudele Draxler: Nu vrea sē vorbēcă de competență; elū ia sentința, făcutā gata de mai înainte, de pe mēsă și o cetesce:

Unu' tēnērū se absolvă de orice pedēpsă, dovēnduse că n'a purtatū colorī, cauza unuia se lasă în suspensō, ceilalți se pedepsece pentru că: au purtatū colorile Romāniei, fiindū avisați de oprirea lorū; vina o recunoscu' totū, afarā de patru, cari negă acēstă și căroro li se adeveresce prin polițișii că au purtatū; au călcātū ordinațiunea ministerială și apoi au pututū sci că ale cui sūntu' colorile aceste, mai virtosū că umblā multū prin Romānia. Li pedepsece (§ 36 art. XL, 1879) cu câte 2 zile arestū și câte 10 fl. închisōre, eventualū 3 zile arestū, și spesele procesului.

Nefindū mulțāmiți nici v-procurorulū și nici acusații, și apēratorulū lorū, d. Lengērū, ambii insinuā recursū.

Ētā numele junilorū condamnați:

Din Suburbulū Scheiu: 1. Ionū Russu aliasū Ilinu-vētavū; 2. Voina Mircanū, armașū mare; 3. Nicolae Florea, armașū micū; 4. Ioanū Stinghe, economulū societății, 5. George I. Lupșanū; 6. Ioanū I. Mazere; 7. Nicolau

FOILETONŪ.

Calētorūa lui Stanley prin Africa centrală.

(Urmare.)

Stanley le spuse sēlbaticilorū, sē-i prindā unu' soko, fīgādūindū, că-i va rēsplāti bine pentru ostēnēlā. Mai marele se învoi cu acēsta, plecā cu omeni sēi la vēnātōre, darā se întōrse cu māna gōlā. Elū spuse, că de astā-datā n'a pututū da de nici unu' soko, calētorulū nostru însă printr'acēsta se întārī și mai multū în bānuiala sa. Elū cumpērā douē dintre scāfālī, ca sē le ducă cu sine în Anglia, și aicea sē le dea spre cercetare unorū omeni mai pricepētōri în astfelū de lucruri. Mai tārđiu se dovedī, că scāfālīile dela Kampunzu erau în adevērū de omeni. Locuitorī de aici, ca toți cei din Uregga, sūntu' māncātorī de omeni.

În 19 Noembre caravana, care până acum merse totū pe țērmurile osticū alū riului Lualaba, avea sē trecā pe țērmurile vesticū. Stanley hotărī, sē numēsēcă de aici înainte acestū riu, care avea mai multe alte numiri, »Livingstone.“ Așa o sē-i dīcemū și noi de aici înainte.

Deosebitele părți ale luntrei »Lady Alice“ se inciocălarā la olaltă. Pe când se făceau pregătirile pen-

tru trecere, calētorulū nostru se gāndī, decă nu ar fi cu puțință a folosi de aici înainte ca drumū riului însuși. De bună sēmā trebuia sē fiā cu multū mai plăcutū a pluti pe fluviulū celū latū și maiestosū, decātu' a căuta sē pētrunđi cu chiu și cu vai prin pădurile acelea nesănētōse și neumblate. Elū chemā îndată împrejurulū sēu pe omeni sēi și pe Arabi și le spuse, că a găsitū drumulū, care duce la mare.

Acēștia rēspunserā cu toți printr'unū strigātū de mirare, elū însă grāi: »Uitați-vē la riulū acesta mărețū. Unde se varsă elū? De bună sēmā în oceanū. Nimenea însă n'a pētrunsū până acum din loculū, în care ne aflāmū, de-a lungulū lui până la mare. Pentru ce? Pentru că nouē ne era datū sē facēmū mai întāiu și mai întāiu lucrulū acesta. Dumnețeu voesce așa; ursita noastră este așa.

Purtătorī de poveri nu vorū mai asuda și nu vorū mai suspiua, împrejurulū nostru va fi totū seninū, de ore-ce ne vomū țua refugiu la marele riu. Astāđi încă va porni vasulū meu pe elū în jos și, după cum credū, nulū va mai părăsi, până nu'mi voi vedē lucrarea îndeplinită. — Ascultați-mē, dragi mei Vangvana! Până aci mi-ați urmatū, întocmai după cum urmēzā nisce copii pe părintele lorū. Au dorā mē veți lāsa acuma aici, în loculū acesta sēlbaticū, sēu mē veți țārī cu puterea înapoi?... Spuneți-mi, Vangvana și voi

Arabilorū, care dintre voi are curagiulū, sē mē întovărășēcă?«

Trei-deci și optū Vangvana se declarā gata de a mērgă cu »stāpānulū“ lorū, ori și unde-i va duce. Ceilalți tăcurā. Tippu-Tib își dete totā silința sē'lū întōrcā pe Stanley dela proiectulū sēu, vorbele lui însă nu avurā nici unū rezultatū.

Întregā caravana fū transportată dincolo de riu cu ajutorulū luntrilorū, pe care indigenii după tocmeți îndelungate le puserā la dispozițiā calētorulū nostru. Tippu-Tib cu Arabi sēi și cu o parte a omenilorū lui Stanley pornirā mai departe pe țērmurile riului, pe când acesta împreună cu 33 dintre cei mai credincioși tovarāși ai sēi se aședā în »Lady Alice“ și și continuā calētorūa pe apă.

Caravana se afla acum în țēra Vanya, ai cărei locuitorī sūntu' sēlbaticī în tōtă puterea cuvēntului. Ori și unde se îndreptau calētorī noștri, din tōte părțile rēșuna neîmpăcatulū strigātū de rēșboiu: Ooh-hu-hu! Ooh-hu-hu! După acēsa sēlbaticī se retrāgeau în tușurile cele mai dese, lāsāndū îndērētulū lorū totū ce aveau. Stanley nu se îndoia, că ei o facū acēsta numai ca sē'lū atragā pe elū și pe soți sēi, și apoi pe neașteptate sē se arunce asupra lorū. De aceea le poruncī omenilorū sēi, sē fiā cu cea mai mare băgare de sēmā și sē nu se lase a fi adimeniți.

N. Căpăniș; 8. George Popovits; 9. Constantin Munteanu; 10. Vasile Mircan; 11. George Muscalu; 12. Nicolae Lupan; 13. Ioan Frigătoriu; 14. Ioan Măzgarănu; 15. George Cocorandu; 16. Ioan Chiroiu; 17. Oprea Pitiș; 18. Radu Bărbieru; 19. Nicolae Vlăscănu; 20. Radu Zamfir; 21. Stefan Gaitenariu; 22. Voina Zernoveanu; 23. George Thiu; 24. Radu Pervu; 25. Irimie Gonța; 26. George Stinghe; 27. Ioan Zernoveanu; 28. Dumitru Nedelcu (Surdu); 29. Stefan Chiroiu; 30. George Avrigeanu (Zorilă). — Mai înaintați în etate: 31. Nicolae Reșnoveanu; 32. Ioan Lupan; 33. Dumitru Purcarea; 34. Ioan Moroianu.

Din Brașovul-vechiu: 35. Sărbu Gheorghe; 36. Ferar Dumitru; 37. Florea Gheorghe; 38. Petrișor Gheorghe; 39. Sărbu Ili; 40. Rusa Constantin; 41. Voina Ioan Gheorghe; 42. Chivăraru Ioan; 43. Reșnoveanu Dumitru; 44. Reșnoveanu Gheorghe; 45. Cojocaru Ioan; 46. Tampa Gheorghe; 47. Ghimbășanu Constantin; 48. Puiu Gheorghe. — Ardeleanu Nicolae nu s'a prezentat la pertractare; Stanciu Neculae a fost achitat.

Din Bucovina.

De pe dembulu Calacului, Aprilie 1886.

M'așu condamna insumi decă așu putē crede că sunt unul din aceia, cari scriu și dau publicității articole, ca se și facă vedă în lume și se se facă nemuritori.

Am făcutu însē o vreme, pentru ca se nu supēru adesea pe aceia, cari sunt vinovați, apoi ērăși ca se nu dică nimenea că voescū cu forța a introduce mania d'a inegri sistematicū o classă, care ar avē se represinte influența morală, și societatea cultă română în țērișōra noastră, — am făcut'o acēsta, însē în speranță că, decă nu multe, dēr puține totū se vorū îndrepta și nu vomū mai avē cause ca se strigām prin diare și se arătām relele în tōtă golicieuna lorū.

Întēlegēmū prē bine ceea ce voescū a ne spune cei vinovați, că adecă se ne căutām de trebile și nevoile nōstre, în locū d'a ne încerca înzadarū se îndreptām lumea, se tăcemū mulcom și se nu mai scriēm prin Gazete, căci vomū păți-o odată, — dēr ce se facemū? Ne dōre și pe noi inima, vēdēndū cum din negligența celor vinovați se stinge pe di ce merge vieța nōstră națională în Bucovina. Avēmū aicea inteligența română, — din norocire nu tōtă — care și-a luatū misiunea a disolvea cu totū ce a mai rēmasū cu caracterū românū și trebuie se ne dōră indoitū, când vedēmū că poporulū însuși începe a lua exemple dela aceia, cari au începutū a gāurii cea mai scumpă și sensibilă parte din corpulū nostru național — adecă limba strămoșescă, care e pāngărită, ba chiar cu dreptū cuvētū dīsū ignoratā și lāsātā la o parte tocmai de acei factori, cari au sucra misiune a o sprijini din resputeri și cari arū vrē se dică, că facū parte din societatea română, și se hrănescū din sudōrea cruntă a poporului nostru.

Grele timpurī au sositū pentru naționalitatea nōstră, și decă generațiunea actuală nu se va sustinē în luptă cu țāriā, cea viitōre cam greu se va ținē. Pre cātū de bucușōși auidimū pe aicea cu ce bărbățiā se luptă frații nostri Transilvăneni pentru tesaurulū lorū celū mai scumpū, adecă pentru limbă și naționalitate, pre ațata ne prinde jalea adēncă, vēdēndū cu ochii, cum tocmai din Bucovina începe a se surpa cetatea naționalității române.

Și a cui e vina? Putēmū dice cu totū dreptulū: a preoților romāni din Bucovina, dēr mē rogū se mē ierte acei puținī cari facū excepțiune. Pe când Rușii de pe aicea se organizēază mereu, făcēndū prin sate cabineturī de lectură, și preoții acestora avēndū devotamentū pentru binele și prosperitatea poporului, constituēsū o societate separată de cultură rusescă, unde poți afla că în societate și familiā se vorbesce, se gāndesce și se simte numai rusesc, unde vēdi că preotesele rusesci vorbescū și celui străinū cu mândriā națională limba rutenă, — la noi părintele preotū nu mai voesce se scie că trāsesce din sudōrea opincei. Institutulū teologicū din Cernăuți, de când esistă elū, a datū mai multī bărbăți cari, — cultivāndu-se încă de prin scōlele poporale în limba germană, — îmbrățișēază eșindū în vieța publică

Tōte încercările de a intra în legătură cu locuitorii satelorū de lângă Livingstone rēmaseră zadarnice. Rēspunsulū lorū era totdeuna înspăimântătorulū strigātū de rēsobiu.

În 23 Noembre ajunse Stanley cu luntrea sa la Ruiki, unū riu lateralū alū lui Livingstone. De cātă-va vreme elū perduse din vedere cēta, care mergea pe uscatū. De aceea se oprī aici și și făcū o tabără întărită, parte ca se aștepte pe cei de pe uscatū, parte ca se se îngrijēsca de ale mănecării. Călătorii nōștri duceau o mare lipsă de nutremētū, de ore-ce indigenii nu voiau se le vēndă nimicū și altfelū nu se prea puteau ajuta, mai cu sēmă că Stanley fi oprise sub grea pedēpsă dela orī și ce furtū cātū de nefinsemnatū.

Călătorulū nostru pornī cu o parte din omenii sēi o bună bucată de locū pe Ruiki în susū, credēndū, că pōte soții sēi de pe uscatū se vorū fi opritū lângă acestū riu, așteptāndū ca conducătorulū expediției se viā și se-i trēcă dincolo. Cei căutați însă nu se arētarā nicārī, și astfel Stanley trebui se se întōrēcă la tabără. Apropindu-se de tabără, dintr'odată auidī mai multe pușcaturī slobođite repede una după alta. Înaintāndū cu iufēlā ceva mai departe, elū vēdū, că la gura riuului Ruiki se adunaseră o mulțime de canoe și indigenii, ce se aflau în ele, aruncau asupra taberei cu darde și cu săgeți.

(Va urma).

causa germanisării, și între bărbății inteligenți din Bucovina cei mai puținī se află între preoți, cari se aibă inimă pentru binele poporului și se simțā romānesce.

Ca se vē dau o iconă esactă despre situațiunea ce voiu a o caracteriza, vē rogū se binevoii a crede, că preoții cei mai bătrāni au uitātū cu totulū limba română și o vorbescū cu greu numai în biserică — când e vorba de colaci mulți, de praznice, de nunți grase și de ingropaciuni; cei tineri se deprindū dela cei bătrāni; ēră unele dintre preotesele romāne, ale cărorū mame umblau cu vr'o cățiva ani îmbrăcate în cătriniți, iți declară francū și fără a se roși cătuși de puținū că: se delectēză mai cu plăcere cu lectura germană, și astfel iți dau ochii a vedea cum se cultivā gustulū esteticū de seculū frumosū românū la noi în Bucovina, cu serieri — cam de următorulū calibrū: „Don Quizot“ tradusū în germānesce din limba spaniolă „Madam Pantalon“ de Paul de Coc, „Eine Nacht in Venedig“, „Die Blutrache“, „Die Verschwörung“, „Die Nichilisten“, „Die Räuber“, „Die Doppelmörderin“, „Die Verführer“, „Die Eutführer“ etc.

Pe Vasile Alexandri, regele poesiei romāne, nu-lū cunoscū preotesele romāne din Bucovina.

Apoi nu e destulū acēsta, nu e destulū că mamele romāne se ruinează și le vine greu a vorbi în societate limba română pentru că nu o cunoscū — ce e mai multū și mai cu sēmă asupra casului din urmă imi permitū a atrage atențiunea înalt. Presfinției Sale și a consistorului nostru ortodoxū orientalū. Teologi absolvați se insōră și iși alegū nemțōice ca soții. În timpulū din urmă în Stulpicani s'a serbatū o cāsētōriā ca acēsta.

După cāsētōriā tēnerulū aspirantū de preotū (dovedescă mi cineva că nu e așa) e introdusū îndatā în societatea nemțescă, acolo învață încă mai bine decâtū scia înainte a vorbi, a gāndi și a simți germanesce; poporulū, limba, naționalitatea lui îi parū lucruri injositōre, și făcēndu-se odată preotū nimica nu'i vine mai greu și mai uritū decātū a se ocupa de datoriile lui cele sfinte; la biserică se duce cu greu și preotēsa îi spune se nu cumva se rēmāe multă vreme în biserică, ēr tēnerulū preotū o mângāiā: „Sei so gut meine Liebe und gedulde mein Weibchen, ich will den Walachen dort was vorpfeifen, und kehre sogleich zartick, du kannst derweilen was lesen, da hast liess hier den Roman: „Im Dunklen.“

— Cam astfelū, căci în altū modū nici nu ne putemū inchipui după experiența propriā ce o avēmū. Apoi stāndū odată lucrurile astfelū, putemū ore se ne așteptāmū ca biserică și scōla se facā progrese la noi în țērā, mai încape aici întrebarea orī de pōte avē viețā o societate precum e aceea a scōlei romāne din Suceava? Nici vorbā!

Dēr se ia sēma bine, blāstēmulū posterității nōstre o se-i ajungā pe aceia, cari lăpēdāndu se de limba strămoșescă ne desbracă de celū mai scumpū odorū naționalū. Dumneđeu va ajuta și cine scie decă poporulū nostru nu se va tređi cātū de curēndū din somnulū sēu — și suntū semne că o va face acēsta — dēr atunci nu-i va mai trebui conducătorī de calibrulū celora, cari se lăpēdā de limba și legea lui și va dice poporulū atunci:

Eșiți din sinulū națiunei nōstre afarā, duceți-vē din casa nōstră și întregiți contingentulū streinilorū în alū cărorū serviciu ați statū până acuma cu trupū și cu sufletū; nu ați voitū se fiți stāpāni adevērați peste poporulū care v'a datū viețā și v'a susținutū din sângele și sudōrea sa, duceți-vē acuma și fiți slugi la aceia pe cari i-ați lingușitū până acuma, căci nouē omenī stricați nu ne trebuie!

Sē dea bunulū Dumneđeu ca așa se fiā, căci nimica în lume nu ar fi mai justū decātū a ca acēsta.

Clănău.

România și convențiunile.

Ni se asigurā — scrie „Epoca“ — că pentru convențiunea de comērciu cu Elveția s'a stabilitū întēlegerea asupra următorilorū base:

Convențiunea va fi încheiată pe terminū de 5 ani; grānele romāne vorū fi scutite de taxe la intrarea lorū în Elveția; convențiunea nu va conținē clausa națiunei celei mai favorisate.

Se dice că guvernulū cere aceleași condițiuni dela Franția, și că ministrulū Franciei, d. de Coutouly, a fost pusū în pozițiunea, orī d'a primi aceste condițiuni, orī d'a nu se încheia convențiunea.

D. de Coutouly a și plecatū la Parisū pentru a se întēlege cu guvernulū sēu Elū se va întōrce Miercuri,

Citimū în România liberă:

În convențiunea consulară ce se încheia cu Germania s'a regulatū în fine, spre satisfacțiunea comună, cestiunea *supușilorū*. Se scia că, prin moștenire dela capitulațiunii, se formase o clasă de supuși a unorū guverne, care cu tōte acestea nu erau nici naționali, nici cetățeni a acelorū guverne. S'a încheiatū o listă de circa 900 actuali supuși germani, care până la mōrtea lorū se vorū bucura de privilegiulū lorū, familiile și descendinții lorū reintrāndū în dreptulū comunū.

„Independance Belge“ dela 3 Iunie vorbindū despre conflictulū vamalū dintre România și Austro-Ungaria ajunge la concluziunea, că dreptatea este pe partea Romāniei și nu se îndoiesce că România în cele din urmă va eși invingētōre din acestū rēsoiu. „Independance“ crede, că mai multă nevoiā are Austro-Ungaria de prietenia Romāniei decâtū acēsta de a ei.

Se anunță din Constantinopolū că guvernulū românū refusāndū comērciului turcescū tratamentulū națiunei celei mai favorisate, departamentulū vāmilorū Turciei a decretatū o sporire considerabilă de taxe de in-

trare asupra vitelorū cornute, grānelorū, făinărilorū, bobului, untului, brānzeturilorū, pescelui sārātū sēu uscatū, alcoolurilorū, petrolului și lemnelorū de construcțiune de proveniență română.

Dela 29 Iunie, proveniențele celorlalte state, cari sosescū prin porturile Mării Negre, vorū trebui se aibă unū certificatū de origine.

„Romānulū“ vorbindū despre acēstā mēsurā a Turciei dice, că politica economică a guvernului românū trebuie se fiā aceea d'a demonstra tuturorū, că nu reaua voință a făcutū se rupă negocierile cu Austro-Ungaria. Guvernulū ar trebui se dea în acēsta privință tōte lāmuriile cabinetului turcescū, făcēndu-lū se întēlegā, că voiesce se păstreze cele mai bune relațiuni economice cu Turcia, dēr în privința clauselor națiunei celei mai favorisate trebuie se procedā uniformū.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alū „Gaz. Trans.“)

LONDRA, 8 Iunie. — Camera comunelorū a respinsū cu 341 contra 311 voturī în a doua cetire Bilulū homerulilorū irlandezī. Ședințele s'au amānatū până Joi.

PESTA, 9 Iunie. — Cu ocasiunea demonstrațiunilorū de stradă de erī, ce s'au înscenatū mai cu sēmă de plebe și de poporū semi-adultū, a trebuitū se intervina și armata, deōrece poliția s'a doveditū slabă pentru restabilirea liniștei. Mai multū ca 6000 de indiviți au umplutū stradele Iosefstadt și Theresienstadt. În mai multe locuri s'au întēplatū escese. S'au făcutū mai multe arestări și rāniri mai multū sēu mai puținū grave. Șēpte poliștiți au fostū rāniți. Liniștea abia s'a pututū restabili cātā 2 ore dimineța.

MÜNCHEN, 9 Iunie. — Erī toți ministrii de statū au ținutū o conferință de o oră la prințulū Luitpold.

BRUXELA, 9 Iunie. — La alegerile de erī pentru cameră au învinsū clericaliī. Aceștia au deja o majoritate de două treimi.

DIVERSE.

NECROLOG. — Iosifū Mustețiu, teologū absolutū gr. cat. de Lugoșiu și studentū la facultatea de litere din Bucuresci, a repausatū în urma unui morbu scurtū în 27 Maiu a. c. în spitalulū Colțea din Bucuresci în etate de 27 ani.

Fiā'i țērina ușorā!

Din cățea pisicii. — „Romānulū“ spune că dīlele trecute, o cățelușă din ograda d-lui Mendel Șaim, a fătatū trei... vēi dice de sigurū trei căței; — ba nici de cum... ci trei mātșōri în tōtă puterea cuvētului. Toți pisoiī suntū roșii și cu pepturile albe; doi din ei au muritū, iar celū de alū treilea continuā a se alăpta dela sinulū cățelușii întocmai ca Romulū și Remū de cātā lupicā. Tōtā lumea se miră de acestū capriciu alū naturii, neputēndū nimeni ași esplica cum au pututū veni lucrurile, ca unū căne se nascā pisici, specii veciniciū antagoniste între dēnsele.

Urmările beției. — D-na Fould, vēduva fostului ministru de subt imperiu, a cărei casă se află în strada Bergère, la Parisū, avea unū servitorū bătrānū, care fusese feciorū în familiā de vr'o două-șēci și cincī de ani, și care, cu tōte obiceiurile lui d'a bea, fusese fōrte bine tratatū. Acestū servitorū se numea François Billard. De mai multe orī, când camaradii lui îi făcuseră observațiuni că se îmbatā, Billard rēspunsese: „Ași! într'una din dīle am se mē omorū, după ce voi pune mai înainte locū casei.“ Acum cățeva dīle intrā în destulū de tārđiu nōptea, beatū, după obiceiū. La orele patru dimineța intendentulū casei, care dormea într'o cameră, alături cu acea a lui Billard, fu deșteptatū de trei detunături; se sculā repede și se îmbracă. În același timpū bucătarulū ilū preveni, că în camera lui Billard și într'o altă parte a casei a isbucnitū foculū. Intendentulū, ajutatū de cei-lalți servitori, sparse ușa camerei, care era deja plină de fumū. Pe patū era întinsū corpulū neinsufletitū alū lui Billard; servitorii ilū transportarā afarā, credēndū mai întâiu că este asfixiatū. Dēr constatarā că mōrtea lui era rezultatulū a trei focuri de revolverū, pe cari și le trāsesse dreptū în pieptū. Ajutați de sergenții de orașū, puturā se oprēcā progresele focului, pe care Billard, mai nainte d'a se sinucide, ilū pusese la unū geamantanū pe care-lū avē în camera lui și pe care ilū umpluse cu materii inflamabile; totū asemenea făcuse și în cealaltă parte a casei. Foculū încă a pututū se fiā stinsū de personalulū casei și de sergenții de orașū.

Editorū: Iacobū Mureșianu.

Redactorū responsabilū: Dr. Aurel Mureșianu

Cursul la bursa de Viena

8 din Iunie st. n. 1886

Rentă de aur 4%	106.55	Bonuri croato-slavone	99.75
Rentă de hârtie 5%	95.15	Despăgubire p. dijma de vin ungh.	99.75
Imprumutul căilor ferate ungare	150.15	Imprumutul cu premiu ungh.	119.80
Amortizarea datoriei căilor ferate de osti ungh. (1-ma emisiune)	100.80	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	124.80
Amortizarea datoriei căilor ferate de osti ungh. (2-a emisiune)	128.00	Renta de hârtie austriacă	85.30
Amortizarea datoriei căilor ferate de osti ungh. (3-a emisiune)	119.50	Renta de arg. austr.	85.80
Bonuri rurale ungare	105.20	Renta de aur austr.	116.70
Bonuri cu cl. de sortare	105.20	Losurile din 1860	139.20
Bonuri rurale Banat-Timișu	105.20	Acțiunile băncii austro-ungare	882.00
Bonuri cu cl. de sortare	105.20	Act. băncii de credit ungh.	290.00
Bonuri rurale transilvane	105.20	Act. băncii de credit austr.	282.40
		Argintul — Galbin	5.94
		Impărătesc	10.01
		Napoleon-d'or	61.90
		Mărci 100 imp. germ.	126.15
		Londra 10 Livres sterline	

Bursa de București.

Cota oficială dela 26 Maiu st. v. 1886.

	Cump.	vend.
Renta română (5%)	93	94
Renta rom. amort. (5%)	95	96
convert. (6%)	87	88
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	31	33
Credit fonc. rural (7%)	105	106
" " (5%)	87 1/2	88 1/4
" " urban (7%)	101	102
" " (6%)	93	94
" " (5%)	83 1/2	84 1/2
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
" " Națională	—	—
Aur contra bilete de bancă	14	15
Bancnote austriace contra aur.	2.01	2.02

Cursul pieței Brașov

din 6 Iunie st. n. 1886.

Bancnote românești	Cump.	8.63	Vend.	8.66
Argint românesc		8.60		8.65
Napoleon-d'or		9.97		10.01
Lire turcesc		11.27		11.30
Imperial		10.26		10.29
Galben		5.90		5.94
Scrisurile fonc. »Albina«		100.—		101.—
Ruble Rusesc		123.—		124.—
Discontul		7—10 %		pe an.

Nr. 60—1885.

Publicațiune!

Luni, a doua zi de Rosalii, în (2) 14 Iuliu 1886 înainte de amiază la 10 ore se va arănda prin licitațiune pe 6 ani unul după altul, începându din toamna anului curentu 1886, Stupina de lângă Bârsa, proprietate a Bisericei române ort. res. dela St. Nicolae din suburbiul Schei în Brașov, — fostă odinioară a lui Kristof — și care stupină cuprinde peste totu circa 100 jugăre.

Licitațiunea se va ținea în Casa de Ședințe a Comitetului parochialu dela Biserica St. Nicolae în suburbiul Schei.

Condițiunile arăndării se potu ceti la Epitropulu Domnulu Ioane A. Navrea, în suburbiul Schei.

Brașov, 1 (13) Maiu 1886.

Epitropia parochială

a bisericei române ort. res. dela St. Nicolae.

(5—6)

Conspectul operațiunilor

institutului de credit și de economii „ALBINA”

in luna Maiu 1886.

Intrate:

Numerariu din 30 Aprilie 1886	fl.	20,221.95
Depunerî		153,235.94
Cambii rĂscumpĂrate		317,941.43
Imprumuturi ipotecari și alte imprumuturi		58,648.40
Interese și proviziuni		17,827.42
La fondul de pensiuine		130.51
Moneta vĂndutĂ		25,223.11
Efecte		49,662.—
Conturi curente		41,365.13
Diverse		1,487.43
Suma fl.		685,743.32

Ășite:

Depunerî	fl.	157,752.03
Cambii escomptate		330,743.75
Imprumuturi ipotecari și alte imprumuturi		83,880.—
Interese pentru depunerî		1,324.37
Contribuțiune și competențe		1,111.97
Salariu și spese		2,310.47
Moneta cumpĂratĂ		28,581.99
Conturi curente		37,464.25
Diverse		2,220.14
Saldul NumĂrarului cu 31 Maiu 1886.		20,221.95
Suma fl.		685,743.32

Sibiu, in 31 Maiu 1886.

P. Cosma m. p.
Director executiv.

Iosif Lissai, m. p.
Comptabilu.

Anunțăm aceloror onorați cetitori, cari voru binevoii a se abonă la foia noastră de aici încolo, că avem încă în rezervă numerî de la începutul anului 1886 prin urmare potu să aibă colecțiunea completă.

ADMINISTRAȚIUNEA „GAZ. TRANS.”

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapesta					Budapesta-Predeal					Teiuș-Arad-Budapesta				Budapesta-Arad-Teiuș.			
	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren omnibus		Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren omnibus
Bucuresc	—	—	7.45	—	Viena	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Predeal	—	—	12.50	—	Budapesta	6.47	1.45	3.15	6.20	8.00	Teiuș	11.09	—	3.56	Viena	11.00	—
Timiș	—	—	1.09	—	Szolnok	10.37	3.44	7.29	9.11	11.40	Alba-Iulia	11.46	—	4.27	Budapesta	8.05	—
Brașov	—	—	1.40	—	P. Ladány	1.44	5.21	8.27	11.26	2.31	Vințulu de jos	12.20	—	4.53	Szolnok	11.02	—
Feldiara	6.22	—	2.27	—	Oradea mare	5.33	6.41	—	1.28	—	Șibot	12.52	—	5.19	Arad	11.12	—
Apatia	7.01	—	2.55	—	Várad-Velenceze	—	—	9.45	2.00	—	Orăștia	1.19	—	5.41	Glogovaț	3.37	—
Agostonfalva	7.33	—	3.38	—	Fugyi-Vásárhely	—	—	9.59	2.11	—	Simeria (Piski)	1.48	—	6.08	Gyorok	4.13	—
Homorod	8.01	—	4.17	—	Mező-Telegd	—	7.14	10.28	2.34	—	Deva	2.35	—	6.39	Pauliș	4.38	—
Hașfaleu	10.10	—	4.47	—	Rév	—	7.42	11.36	3.18	—	Branicica	3.04	—	7.04	Radna-Lipova	4.51	—
Sighișora	10.29	—	5.42	—	Bratca	—	—	12.10	3.41	—	Ilia	3.36	—	7.29	Conop	5.10	—
Elisabetopole	10.39	—	7.37	—	Bucia	—	—	12.43	4.01	—	Gurasada	3.50	—	7.41	Berzova	5.38	—
Mediaș	11.19	—	8.01	—	Ciucia	—	8.31	1.31	4.26	—	Zam	4.25	—	8.12	Soborșin	5.57	—
Copsa mică	11.54	—	8.21	—	Huedin	—	9.01	2.56	5.08	—	Soborșin	5.09	—	8.49	Zam	6.42	—
Micăsasa	12.12	—	9.05	—	Stana	—	—	3.29	5.27	—	Berzova	5.56	—	9.29	Gurasada	7.14	—
Blașu	12.56	—	9.43	—	Aghirș	—	—	4.00	5.50	—	Conop	6.18	—	9.49	Ilia	7.43	—
Crăciunel	1.30	—	10.02	—	Ghirbău	—	—	4.18	6.02	—	Radna-Lipova	6.57	6.14	10.23	Ilia	8.01	—
Teiuș	1.45	—	10.30	—	Nedeșdu	—	—	4.36	6.24	—	Pauliș	7.12	6.30	10.37	Branicica	8.21	—
Aiud	2.11	—	10.50	—	Clușu	10.01	—	5.05	6.43	—	Gyorok	7.27	6.47	10.52	Deva	8.47	—
Aiud	2.55	—	11.29	—	—	10.26	—	—	7.03	—	Glogovaț	7.56	7.17	11.18	Simeria (Piski)	9.05	—
Vințulu de sus	3.17	—	11.47	—	—	10.52	—	—	7.26	—	Arad	8.10	7.32	11.32	Orăștia	10.10	—
Uiora	3.24	—	11.35	—	—	12.37	—	—	8.51	—	Szolnok	2.39	—	4.53	Șibot	10.34	—
Cucerdea	3.31	—	1.04	—	—	1.36	—	—	9.31	—	Budapesta	3.16	—	5.10	Vințulu de jos	11.04	—
Ghiris	4.09	—	1.30	—	—	1.48	—	—	9.43	—	Viena	6.50	—	8.15	Alba-Iulia	11.19	—
Apahida	5.36	—	1.39	—	—	1.57	—	—	9.51	—	—	—	6.05	Teiuș	12.05	—	
Clușu	5.56	—	2.07	—	—	2.06	—	—	9.58	—	—	—	—	—	—	—	
Nedeșdu	6.37	—	3.03	—	—	2.46	—	—	10.24	—	—	—	—	—	—	—	
Ghirbău	6.53	—	3.07	—	—	3.01	—	—	10.44	—	—	—	—	—	—	—	
Aghirș	7.08	—	3.08	—	—	3.45	—	—	11.28	—	—	—	—	—	—	—	
Stana	7.34	—	3.08	—	—	4.06	—	—	11.44	—	—	—	—	—	—	—	
Huedin	7.55	—	3.08	—	—	4.45	—	—	12.18	—	—	—	—	—	—	—	
Ciucia	8.35	—	3.08	—	—	5.05	—	—	12.36	—	—	—	—	—	—	—	
Bucia	8.53	—	3.08	—	—	—	—	—	1.22	6.01	—	—	—	—	—	—	
Bratca	9.12	—	3.08	—	—	—	—	—	1.56	6.40	—	—	—	—	—	—	
Rév	9.31	—	3.08	—	—	—	—	—	2.34	7.20	—	—	—	—	—	—	
Mező-Telegd	10.06	—	3.08	—	—	—	—	—	3.02	8.01	—	—	—	—	—	—	
Fugyi-Vásárhely	10.25	—	3.08	—	—	—	—	—	4.41	10.05	—	—	—	—	—	—	
Várad-Velinte	10.35	—	3.08	—	—	—	—	—	5.30	11.02	—	—	—	—	—	—	
Oradea-mare	10.41	—	3.08	—	—	—	—	—	6.03	11.37	—	—	—	—	—	—	
P. Ladány	10.51	—	3.08	—	—	—	—	—	6.35	12.14	—	—	—	—	—	—	
Szolnok	12.37	—	3.08	—	—	—	—	—	7.14	1.09	—	—	—	—	—	—	
Buda-pesta	2.58	—	3.08	—	—	—	—	—	—	1.50	—	—	—	—	—	—	
Viena	6.00	—	3.08	—	—	—	—	—	—	2.48	—	—	—	—	—	—	
	3.00	8.50	6.05	—	—	—	—	—	—	3.23	—	—	—	—	—	—	
				—	—	—	—	—	—	4.56	—	—	—	—	—	—	
				—	—	—	—	—	—	9.40	—	—	—	—	—	—	

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grăse.

Tipografia ALEXI Brașov. Hârtia din fabrica d-loru Königes & Kopony, Zernesci.